

# EGYETÉRTESEK

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
 Egy hónapra 12-50 K Félévre . . . 75.— K  
 Negyedévre 37-50 K Egész évre. 150.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.**  
 Kapható az összes dohánytözsdekben,  
 utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
 a városi bérházban.

## Mit kíván a Nemzeti Párt?

Budapestről jelentik: Most, hogy a liberális blok ügye el van intézve azzal, hogy blok nem lesz, az országos nemzeti párt önállóan keresi az alkalmat, hogy új programjához híven tárgyalást kezdessen a kormánnyal és a keresztény pártokkal. Az első ilyen megbeszélés vasárnap volt. Ez azonban csak bizalmas és informatív eszmecsere volt inkább és nem hivatalos tanácskozás.

A nemzeti párt az alábbi öt pont alapján kíván tárgyalni a keresztény pártokkal:

1. Pártatlan kormányzás.
2. Az osztály- és felekezeti ragatásról hozott törvény alkalmazását.
3. A személyes szabadság védelme.
4. Állami eszközökkel, kormányközégek útján ne folytassanak pártagitációt.
5. A társadalmi béke helyreállítása. Megegyezés a kormánnyal szemben álló kisgazdákkal és munkásokkal.

## Erősödik a monarchista mozgalom.

**Bécs, okt. 19. A Neues Wiener Tageblatt** jelenti Berlinből, hogy a német nemzeti párt egyre hevesebb monarchista propagandát folytat. Tegnap a Rheingold-palota császártérképében nagygyűlést tartott, amelyen Ludendorff tábornok is részt vett. A gyűlés főszónoka Westarp gróf volt, aki hevesen támadta Erzberger, Scheidemann.

**Drews volt belügyminiszter és végül Miksa badeni herceget.** Beszéde végén annak a reményének adott kifejezést, hogy a német birodalom a német császár uralma alatt újabb virágzásnak fog indulni. (MTI)

**Bécs, okt. 19. A Neues Wiener Journal** jelenti Hágából, hogy az angol sajtó nagy figyelemmel kíséri a magyarországi és oroszországi monarchista mozgalom erősödését. — Henderson angol szociálista kijelentette, hogy ez a bolsevik tulkapásoknak szükségszerű következménye. (MTI)

## Mikor érkezik Clark Budapestre?

Budapestről jelentik a Dácia-ügynökségnek: **Csütörtökre várják George Clark megérkezését, akit a legfőbb tanács teljhatalmu magyarországi képviselőjének nevezett ki.**

## Közös akció a korona megjavítására

Bécsből jelentik a Dácia-ügynökségnek: Az összes nagy bankok a semleges államokban összeállottak, hogy közös akcióval a korona értékét lehetőleg megmentsek, mert mindenik igen sok koronával bír. A közös akció az osztrák kormány közreműködésével és az összes bécsi nemzeti missziók támogatásával indul, mivel a korona mai értéke mellett az élelmiszerekben Ausztriának adott kölcsön fantasztikus összegre rug és ezen árakkal Ausztriát továbbra ellátni nem lehet.

## Judenics tábornok bevonult Pétervárra.

Amsterdam, október 21. Koppenhágából érkezett jelentések megerősítik, hogy Judenics tábornok bevonult Pétervárra. A bolsevik hadseregben a felbomlás folyamata általános. A bolsevikiek frontját számos helyen áttörték. (M. T. I.)

## Mi a szociálisták álláspontja?

A szociáldemokrata-párt titkarsága hivatalosan a következőket jelenti ki:

„Az Ujság”-nak az a közleménye, hogy a párt elvei főtartásával föladja az osztályharcot, nem felel meg a valóságnak. A párt az osztályharcot nem hagyja abba s a politikai küzdelemben még csak szünetet sem enged. Hajlandó azonban gazdasági terén a legmesszebbmenő megengedésre abból a célból, hogy az ország gazdasági viszonyai minél előbb rendeződjenek és mindent megtesz, hogy a munkásság teljes erejével részt vegyen a rend helyreállításában és a normális állapotok megteremtésében. E célból a munkásság kész minden gazdasági fegyvert felretenni a küzdelemben.”

## Mommer Oszkár gyógyszerész tragikus halála.

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
 Hétfőn este 6 órakor tragikus körülmények között meghalt Mom-

mer Oszkár gyógyszerész. Mommer Oszkár vasárnap még látszólag friss jó egészségnek örvéngett és jól érezte magát. Vasárnap este még a kabaréban volt; onnan hazatérve, rosszul érezte magát, panaszkodott. Reggel az orvosok már tüdőgyuladást konstataáltak nála. Egyidejűleg szivgyengeség jelei mutatkoztak, mely pár óra alatt végzett vele. Este 6 órakor haltott volt. Temetése 22-én délután 4 órakor lesz.

## Egy ötöd részére bélyegzik le a koronát.

A nagyvárad Tiszántul írja: Mint megbízható helyről értesülünk, az Osztrák—Magyar-Bank által kibocsátott koronát a magyar állam egy ötöd részére bélyegzetteti le.

A magyar állam ezzel az intézkedésével azt akarja elérni, hogy a háború által okozott óriási kiadásokat arányosan ossza szét a lakosság között. Ezáltal az intézkedés által remélhető, hogy az államcsőd elkerülhető.

A magyar államnak ez az intézkedése természetesen nem vonatkozik a kormányzótanács által felülbélyegzett bankjegyekre.

## Az entente megszállva tartja Rigát.

Stockholmból jelentik: A szövetségesek elhatározták, hogy mindaddig megszállva tartják Rigát, míg a német balti sereg veszedelme el nem mulik. A németeket a szövetségesek ultimátumban felszólították, hogy azonnal távozzanak a város környékéről.

## HIRDETÉS.

Tudomásra hozatik, hogy az alanti parancsnokságnál szükség van egy románul tudó gépiróra vagy gépirónőre. Az illető jó információk esetén szerződéses lesz. Azok, akik a követelményeknek megfelelnek, jelentkezhetnek bármelyik napon délelőtt 9—12 óráig a katonai rendőrségnél a megyeházán, megmutatván az órnek ezen hirdetésnyit.

**A katonai zóna főparancsnoksága.**

## Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszán túlról jönnek Debreczenbe, vagy átutaznak Debreczenen és 24 óránál tovább időznek itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai rendőrségen, bejelentvén ideérkezésük idejét. Mindazok, akik e rendelkezés ellen vétének, az utazásra vonatkozó rendelet értelmében meglesznek büntetve.

**A katonai zóna főparancsnoksága.**

## Kivonat

a 21. és 25. számú rendeletről (helyesbítés).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármiképen közölni, híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a barci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármiféle, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.
2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétkesek kemkedési és árulási szándékkal történnek, a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fognak végrehajtatni.

## Gyógyszertárak éjjeli szolgálata.

Az alábbi gyógyszertárak teljesítanak éjszakai ügyeleti szolgálatot:  
**Szerda:** Nap, Ferenc József-ut 8. Aranygyászaru, Kossuth-utca 8. sz. — Istani Gondviselés, Homokkert-utca 109. Bocskay, Czegléd-u. 22. sz. Arany-Sze Hatvan-utca 40. szám.

## Fejszével agyonverte a feleségét

**Hítvesgyilkosság a Nagycserén. A gyilkos megszökött. A szerető miatt. Gyermekel előtt gyilkolt.**

— Az „Egyetértés” tudósítójától. —

Borzalmas feleséggyilkosság ügyében indított legnap nyomozást a debreczeni rendőrség. Nagy László 35 éves Nagycsere 104. szám alatt lakó földműves agyonverte a feleségét. Nagy László már régebbi idő óta rossz viszonyban élt a feleségével. Az asszony ugyanis megtudta, hogy a férjének szeretője van. Heves féltékenységi jelenetek játszódtak le közöttük. Tegnapelőtt a férj mosatni való férfiruhát adott át az asszonynak. Ez mérgesen rászólt az urára:

— Vidd a ruhát a szeretődhez mosatni!

Ezekre a szavakra előntötte az embert a düh. Rátámadt az asszonnyra és ütlegelni kezdte. Az asszony védekezett, mire

**a férj felkapott egy fejleszt és azzal fejbevágtá feleségét.**

A szegény asszony az első csapástól összeesett, de a dühétől elvakított ember még aztán is lesújtott rá párszor a fejszével, a szó szoros értelmében agyonverte.

A véres tett után nyugodtan felül özködött Nagy László. Bekopogtatott a 109. szám alatt lévő tanyára és a tanyabelieknek azt mondta:

— Agyonvertem az asszonyt! Most megyek Hadháza feljelen-tem magam.

A megdöbben tanyabeliek hagyták a gyilkost távozni. Besiettek aztán Nagy Lászlóék tanyájára, hol

**tényleg vérben fagyva, szétzuzott fejjel találtak, holtan Nagy Lászlóét.**

Mellette feküdt a véres fejse.

A gyilkos valószínűleg elbujdosott. Hiába mondta, hogy Hadháza megye jelezni, ott még csak nem is látták. Megszökött, azóta nyoma vesztett.

Egy katonája jött be a rendőrségre és jelentette az esetet. A rendőrség rögtön széleskörű nyomozást indított. Tegnap délután rendőrségi közegek szálltak ki a helyszínre és egyidejűleg megin-

dult a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

A gyilkosság ügyében később a debreczeni rendőrség részletes jelentést kapott. — Megállapítást nyert, hogy Nagy László még katonakorában — a háború alatt évekig katonáskodott — megismerkedett egy nővel, ki a szeretője lett. Mikor leszerelt és ismét polgárember lett, akkor is folytatta a viszonyt a szeretőjével. Emiatt mindennapos volt Nagyék házában a perlekedés, sőt gyakran veszekedtek is. Az a jelenet, melyből a gyilkosság keletkezett, — a jelentés szerint — pontosan így játszódott le:

Nagy László 19-én este hazajött és ingerült hangon, kurtán azt kérdezte a feleségétől:

— Mi van a fehéremümmel?

— Nem mostam ki, — válaszolt az asszony. Vigye el a szeretőjéhez, mossa ki az!

A férj éktelen dühbe jött, neki rontott az asszonynak és megpofozta. Az asszony sirva kifelé indult és azt mondta:

— Engem se ver meg többet!

A férfi visszalökte a szobába és kirohant. A pitvarból felkapta a fejszét. Visszarohant, fejbevágtá az asszonyt,

**még több ütést is mért rá, úgy hogy teljesen szétzuzta a fejét.**

A rémes gyilkosságot látta Nagyéknek három gyermeke is. De nem mertek semmit sem szólni és tehetetlenül kellett végig nézniök, hogy pusztítja el anyjukat az apjuk.

A véres tett után a gyilkos három gyermekére rázarta az ajtót és átment a közelben lakó Hajdu Imrékhez. Itt azt mondta:

— Megöltm az asszonyt! Itt van a kulcs. Bent vannak a háiban a gyerekek, én elmegyek jelezni!

Azóta Nagy Lászlónak nyoma vesztett. A rendőrség körözövelet adott ki ellene. Személyleírás szerint a gyilkos, 35 éves, közép-termetű szőke ember. Elfogatására megtörtént minden intézkedés.

## Álbárónő a bíróság előtt.

**Egy leány szélhámosságal. — Báró Podmaniczky leányának mondta magát.**

— Az „Egyetértés” tudósítójától. —

Egy Sándor Margit nevű szélhámós leány állott tegnap a debreczeni törvényszék előtt. Sándor Margit báró Podmaniczky leányának mondta magát. Nyiregyházáról jött Debreczenbe. Utközben megismerkedett egy Debreczenbe utazó úri-leánnyal, Kótya Klára egyetemi hallgatóval, ki rokonához, So-

mosy Lászlóné debreczeni úri-asszonyhoz jött. Sándor Margit báró Podmaniczky huszárezredes leányának mondta magát, előkelő rokonságával dicsekedett, azt állította, hogy egyik nővére Sándor belügyminiszter felesége.

Így állított be Somossy Lászlónéhoz és kérte őt, hogy lássák vendégül, míg tovább tud utazni. Másnap Kótya Klárától fehérneműt, kalapot, blouzt és szoknyát kért azzal, hogy pár óra múlva jön vissza, csak jelentkezni megy. De többé nem tért vissza, sőt úgy látszik emlékül magával vitt egy gyűrűt és száz koronát. Érdekesebb, hogy a szélhámós leány egyszerre két inget is vett fel magára és úgy távozott.

Ugyancsak becsapta a vádlott Klein Mórnt is, akitől gyűrűt és pénzt csalt ki. Elmondotta Klein Mórnt, hogy a leány nagy úri alűrökkel lépett fel. Olyasmiket állított előtte, hogy külön vonaton érkezett Debreczenbe és hogy olyan nagy birtokuk van, hogy tíz milliót vettek be csupán a bortermésért. Egy gyűrűt azzal az ürüggyel kért el tőle, hogy ugyanolyan fazonut csináltat. Persze többet nem látta a gyűrűjét Klein Mórnt!

A lefolytatott bizonyítási eljárás során a leány tagadta, hogy pénzt lopott, csupán azt ismerte be, hogy a magával vitt ruhaneműket nem adta vissza. A bíróság mérlegelve az enyhítő körülményeket, hét heti fogságra ítélte. Az ítélet jogerős.

A legújabb

**:: csodaszép ::**  
valódi párisi  
**téli divatlapok**  
megérkeztek

a SZINHÁZI FIGARÓ  
hirlapirodába  
(a református bérpalota).

## Hogy kell eljárni a bolsevik bűnösök ellen?

**Előkészületek a halálbüntetésre. — A lakbérleti rendelet módosítása. — A bankbetétek kifizetése. Feloszlott a fagyalt-központ.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Igazságügyi Hivatalos Közlöny legújabb száma közli a Friedrich-kormány rendeleteit.

A 4038—919. M. E. rendelet szerint a bíróságok ítéleteiket a Magyar Köztársaság nevében hozzák. A kormány a jogfolytonoságot tehát a köztársaságtól dotálja. Ugyanezen rendelet

**a vörös katonák és vörös örök által elkövetett bűncselekményekre a polgári büntető bíróságok hatáskörét állapítja meg.**

Kivételt képeznek azok, kik 1919 március 23-án tényleges katonáknak voltak tekintendők s azok ma is. Tehát a volt hadsereg tagjai, ha vörös katonák és örök lettek s nem szerelték le, nem büntethetők a polgári bíróság által.

A 4039—919. sz. rend. szerint a tanácsköztársaság szervei és alkalmazottai nem hatósági közegek, hanem a hatósági jogkörök csak szinlelték és bitorolták és ezzel büntetendő cselekményt követtek el.

Az államügyészségnek gondoskodni kell arról, hogy

**lelkész, orvos és esetleg hóhér készenlétben legyen, a hivatalos felszerezéssel, hogy a ki-**

**A világítási vállalat közlirre teszi, hogy villamos árammérő órai elfogytak, így újabb villamos bekapcsolásokat mindaddig, míg órákat nem sikerül szerezni, nem eszközölhet.**

## A magyarság passzivitása.

A Nagyvárad írja: Nagyváradon és Bihar megyében magyar jelöltek az erdélyi választásoknál ezidőszert egyáltalában nincs szó. A magyarság passzivitásában van. Hasonló híreket jelentenek más városokból is.

## Az osztrák sajtó a magyar vámhivatalok ellen.

Bécsből jelentik a Dácia-ügynökségnek: Az osztrák sajtó nagy elégedetlenséggel ir arról, hogy a magyar kormány még a béke megkötése előtt vámhivatalokat állított föl Ausztria felé, ahol minden behozott áruért, az érvényben levő törvények szerint, behozatali díjat kell fizetni.

## Denikin halad Moszkva felé.

Stockholmból jelentik: Denikin hadserege folytonosan előre halad és sok foglyot ejt.

## szabandó halálbüntetés azonnal végrehajtható legyen.

A lakbérleti rendeleteket a 4288—919. sz. rendelet módosítja. Új felmondási ok a bérvetkes késedelemmel nem fizetése, a bérlet tárgyának rongálása, a többi lakókat ismételtlen sértő, türehtetlen magaviselet is. Rendezi a rendelet a ház mesterek fizetését is, legkisebb évi díj a tiszta házbér 6%-a. Kapunyitási díj 10—12 óra közt 20 fillér. azontul 40 fillér. Felmondási idő velük szemben 30 nap.

Számos rendelet visszaadja az elkobzott köz- és magántulajdont volt jogszertu tulajdonosaiknak.

## A takarékbetétek egyötödét kötelesek a bankok kifizetni az 1919. év március 21-től augusztus 15-ig elhelyezett betétekből.

A 3988—919. ME. rendelet a közhivatalnokok tulórai munkadíját a minősítés szerint 3—6 koronában állapítja meg.

A Hivatalos Lapból tudjuk meg, hogy még a fagyaltot is központilag csináltak, mert a kereskedelmi miniszter 75.419—919. sz. rendeletével feloszlatta az „egyesített fagyaltüzemet.”

## HIREK

### A város tűzifa ellátása.

Debreczen város tanácsa tegnap délután rendkívüli ülést tartott. Először Dr. Keszler főispán-polgármester beszámolt a tűzifaellátásról. Beszámoltak ezen a tárgyról, hogy a tűzifaszükségletet 1950 vagonban állapították meg, amelyből 4450 vagon fát a város területéről kell beszerezni, míg a többit Szatmármegyéből szállítják. Gondoskodás történt már az egyetlen tűzifaszükségletnek ellátásáról is.

### Az egészségügyi bizottság ülése.

Az egészségügyi bizottság ma délután 4 órakor ülést tart.

### Kun Béla rémuralma --

az Illustrationban. A párisi Illustration c. híres képes hetilap most ideérkezett száma beszámol Kun Béla bolsevik rémuralmáról. Egy hosszabb cikk részletesen leírja Budapest vergődő életét a bolsevizmus alatt s számos képen be is mutatja azt. A magyar bolsevik éra: ez a szomorú nevezetességünk így kerül az egész világra.

### 10,000 dollár a szenyedő

magyaroknak. Ezt a tekintélyes összeget a newyorki American Comitee for the Relief of the Suffering Hungarians ülésén H. H. Keszler a következő szavakkal tette le: Tíz dollárt adok az inséges magyarok javára. Ez a tízezer dollár ma megfelel körülbelül 1 millió koronának és aki ilyen egyszerűen adta, J. H. Keszler magyar ember, a neve Keszler Gyula, a hevesmegyei Pászton született 64 esztendővel ezüvött. Tizenkilenc éves se volt, amikor neki ágott a világnak. Beutazta Dél-Amerikát, azután az Egyesült Államokban telepedett meg. Öt esztendővel később már a chicagói Whiskey trust elnöke, jelenleg hatalmas U. S. Food Producis Corporation elnök-igazgatója. Izig-veíg yankee, aki elszármazva messze, 65 évi távollét után, a szegény Magyarország szegény kivándorlója, most így emlékezik meg hazájáról, a szenyedő magyar népről.

Statistika a zsidók áttéréséről. Az „Egyenlőség” legutóbbi száma statisztikát közöl a kereszténységben megtért zsidókról. Eszerint a Károlyi-kormány idején 1918 november 1-től 1919 március 20-ig, tehát 140 nap alatt 265 egyén vette fel a keresztiséget, míg a bolsevik uralom alatt, tehát 1919. évi március 25-től július 31-ig, tehát 133 nap alatt 903 egyén lett keresztény. A rémuralom bukásától szeptember 30-ig, tehát 81 nap alatt 1121 egyén jelentette be áttérését. Összesen tehát 11 hónap alatt 2289 egyén megteréséről tud az „Egyenlőség”. A megtértek között van 82 orvos, 77 ügyvéd, 102 mérnök, 11 gyógyszerész, 16 tanító és tanár, 124 gváros, iparos, 402 magánhivatalnok, 95 kereskedő és alkalmazott, 41 gazdasz, 103 közhivatalnok, 12 akadémikus, 12 író, 34 művész, 288 tanuló, 37 egyéb foglalkozású. Vallás szerint katolikus 1011, református 515, evangélikus 394, unitárius 18, görög-katolikus 5, görögkeleti 6, adventista 1, ismeretlen 339 s ezek között állítólag nem tért meg, hanem felekezeten kívül maradt 143. A megtértek közül budapesti 928, vidéki 1263, férfi 1427, nő 862.

Sertések a holdban. Tegnap vont a felelősségre a debreczeni törvényszék Szabó József Varga-utca 19. szám alatt lakó

## Tárgyalni fogják a kommunista pöröket a debreczeni törvényszéken.

Kesserű elnök budapesti útja. — Gyorsított eljárás szerint tárgyalják a pöröket. — Az ötös tanács ítélkezik.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bár nálunk a kommunista uralom csupán egy hónapig tartott, mégis igen sok bűnügy keletkezett ebből az időből is. A debreczeni törvényszéken

### közel száz bűnügy van előkészítés alatt,

melyeknek anyagát a kommunista rémuralomból eredő bűnügyek képezik. Eppen a kommunista pörök nagy számára való tekintettel keresett érintkezést Kesserű Lajos dr. törvényszéki elnök az igazságügyminisztériummal. Az elmúlt napokban dr. Kesserű elnök felutazott Budapestre, hogy az igazságügyminisztérium utasításait kikérje.

Dr. Kesserű Lajos még pár napig hivatalos ügyek elintézése végett fentmarad Budapestben, de már értesítette Hubert Ottó helyettes törvényszéki elnököt, hogy

megkapta az utasításokat a kommunista pörökre vonatkozólag. E szerint, úgy, mint Budapesten, a debreczeni törvényszéken is az összes kommunista pöröket a gyorsított eljárás szabályai szerint kell elintézni.

Az erre vonatkozó rendelet már meg is érkezett, illetve Kesserű elnök útján eljutott a debreczeni törvényszékhez. Felhívta az elnök a törvényszéket, hogy az előirt ötös tanácsot haladéktalanul alakítsa meg.

### Ez az ötös tanács fogja tárgyalni a kommunista pöröket.

A tanács megalakítása folyamatban van. Itt csak azoknak a kommunistáknak az ügyét tárgyalják, akik Debreczenben lettek letartóztatva, illetve letartóztatásuk után Debreczenbe szállítva.

napszámot ötrendbeli csalás miatt. Szabó augusztus és szeptember hónapban Debreczeni Lajostól 350 koronát, Balla Lajos kalauztól 170 koronát, Ferge Józseftől 200 koronát, Varga Imrétől 650 koronát, Szahmári József hentesmestertől 100 koronát kicsalt azáltal az ürüggyel, hogy hizott sertéseket szállít nekik. A szegény napszám embernek igazán nem volt sehol sertése, legfeljebb a holdban. A tárgyaláson mindent beismer, de azzal védekezett, hogy a harctéren megsebesült, nem kapott munkát és a családját nem tudta eltartani. Ezzel szemben azonban súlyosbító körülmény gyanánt szolgált, hogy már négyszer volt büntetve csalás miatt. A törvényszék három évi fegybüzra ítélte.

„Ez vót a nóta.” Olyan szomorú idöket élünk, hogy a magyar már mulatni sem tud. Ha még is néha fölmelegedik, az csak olyan sirva-vidadás, szánalmas sóhajtozás. Egy társaságnak muzsikált a cigány, de sehogyszem tudta eltalálni a bufelejtőt. Egy derék magyar egyszer csak — befelejtkezve egy pillanatra a régi jó idökbe — az asztalra csap. — Ez vót a nóta! — villan föl a szeme, remeg a hangja. ...Hogy is szólt csak? ...Sárba taposom a fotografiádat.

Lesznek-e az idén bállok? Szomorú, inséges telünk lesz, az bizonyos. Mindamellett is, azt hisszük, nem fagy meg és nem áll meg az élet. A jelek arra vallanak, hogy az idén is lesznek bállok. Az bizonyos, hogy soha olyan nagy érdeklődés nem volt a divat iránt, mint most. A debreczeni közönség is mohó kíváncsisággal lesi a párisi, londoni, bécsi divat-szalonnok titkait. Már készítik az új ruhákat és ha a ruhák meg lesznek, nem maradnak el a bállok, az bizonyos.

Die Dame, francia, angol, román lapok, magyar könyvujdonságok, makulaturapapír kapható a Színházi Figaró szalonjában (ref. bérpalota).

Cipő-krém fekete, elsőrangú gyártmány érkezett Vitáriusnál, Piac-utca 16., viszonteladónak gyári árban számítom.

Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungária-épület.

## SZÍNHÁZ

### Csokonai-színház műsora:

Szerda: C bérlet Marcsa katonája. Csütörtök: A bérlet Helén vigjáték. Délután 5 órakor félhelyárral: Cigánybáró operett.

### Vig-színház műsora:

Szerda: Francia négyes. Csöbör-vödör, vigjáték. Csütörtök: Ártatlan Zsuzsi, operett.

Thuróczy Gyula Nyiregyházán játszik. Thuróczy Gyula, a debreczeni színtársulat volt kedvelt szerelmes színésze, e szezonra nem vállalt szerződést, hanem egy kis társulatot szervezett, amellyel Nyiregyházán rendez kamarajátékokat. A Thuróczyék előadásait a nyiregyházai közönség melegen felkarolja.

Karczag Vilmos leánya menyasszony. Bécsből jelentik, hogy Piccaver Alfréd a Hofoper világhírű tenoristája eljegyezte Karczag Lillyt, Karczag Vilmosnak, a magyar származású bécsi szinigazgatónak leányát. Karczag Vilmost tudvalevőleg Debreczenhez fűzik szoros családi kötelékek.

Francia négyes, Csöbör-vödör. Biró Lajos vigjátékán és Henequin szellemes bohózatán kacag a közönség. Ma a Vigszínházban pénteken a Csokonai színházban B) bérletben kerül színre. Pikáns tárgyánál fogva az igazgatóság ez uton kéri a közönséget,

hogy serdülő leányokat ne vigyen a színházba. (A színházi iroda jelenti.)

Az Ocskay-pár pénteken és szombaton lép fel a Boszorkányvár operetthben a Vigszínházban. (A színházi iroda jelenti.)

Vigözvegy HonthyHannával a címszerepben. Hétfőn kerül színre a Csokonai színházban. (A színházi iroda jelenti.)

Nyilsebzette madár. Capus Alfréd drámája hétfőn kerül bemutatásra a Vigszínházban. (A színházi iroda jelenti.)

Gazdy Aranka, Bihari Ákos, Váradi Lajos játszák a főszerepeket Fedorában szombaton. (A színházi iroda jelenti.)

Ifjusági előadás. Ma 5 órai kezdettel a Biboros kerül színre. (A színházi iroda jelenti.)

Félhelyáru előadások. (A színházi iroda jelenti.) Czigánybáró a Csokonai színházban, Kohut Irma, a párisi Operának volt, koloratúr énekesnőjének felléptével, csütörtökön délután 5 órai kezdettel. A Vigszínházban Csizmadia mint kísértet 5 órai kezdettel kerül színre.

Két sláger képet mutat be ma az Apollo. A Bűn és bűnhődés című négy felvonásos tegényt a diplomacia kulisszái mögött (francia film), a főszerepeket George Feuillet és Madame Rejane játszák. A másik sláger az Utolsó tanc című három felvonásos dráma. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Sundal amerikai tárgyú dráma 4 felvonásban, báró Hatvány Lili ötlete nyomán írta: Fellner Pál. E kitűnő film főszerepét Gombaszögi Frida játsza. Ma szerdán mutatja be az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor.

Az Arany Bika mozi varieté műsora kitűnő. Elsőrangú magánszámok. Kacagató vigjáték és briliáns attrakciók.

### URÁNIA.

Szerda, csütörtök, okt. 22—23-án:

:: SUNDAL ::

Amerikai tárgyú dráma, 4 felvonásban

Főszereplő: Gombaszögi Frida.

Előadások 6 és 8 órakor.

### APOLLO.

Szerda, csütörtök, okt. 22—23-án:

BŰN ÉS BŰNHÖDÉS.

Dráma 4 felvonásban.

UTOLSÓ TÁNC.

Dráma 3 felvonásban.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

### Arany-Bika Mozi Varieté.

Szerda, csütörtök, okt. 22—23-án:

### UJ varieté-műsor.

Fellépnek: Krampera Lona, Major Lonci, Katona Irén, Szilágyi Jucl, Kun Sándor, Moricz Lacl, de Thoma olasz akrobatacsoport és a film-műsor.

Előadások fél 9 órakor.

Pénteken vörös szalapos, pikáns műsor az Arany Bika Mozi varietében.

# Hogy harcolnak a bolsevik Oroszország ellen?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A bolsevizmus szenvedései között vergődő Oroszország felé fordul most minden figyelem. A jelek arra vallanak, hogy Oroszország felszabadítása sem késhet soká. Működésben van közölni az orosz bolsevik vezérkarnak egy hivatalos jelentését, amely kétségtelen beismerése az orosz vörös hadsereg kudarcainak:

Szeptember hó 30-iki kelettel a bolsevista orosz kormány a következő hadi jelentést teszi közzé:

**Nyugati front:** Kíev előtt az ellenség jelentékeny erősítéseket kapott miközben folytán kénytelenek voltunk csapatainkat az Ipeva folyó mögé, Kíevtől 45 verstnyire nyugatra újabb állásokba visszavonni.

**Keleti front:** Kurgansk körül harcolva visszavonultunk a Potronnoye-Novoye vonalra, Kurgansk-tól 20 verstnyire keletre.

## Csapatok kiűrtették Tobolsk városát

s ezidőszent harcban állanak Tobolsk-tól 20 verstnyire nyugatra.

Rendkívül érdekes Goltz német tábornok fellépése a bolsevik ellen. Erről a londoni Morning Post kiküldött tudósítója az alábbi tudósítást küldi lapjának:

A „Die Freiheit” című német lap, mely a független szocialisták közlönye, fenntartja azon állítását, hogy a német monarchista elemek ellenforradalmat készítenek elő. Ide vonatkozólag eddigi közleményeit a következőkkel egészíti ki:

A monarchista hadsereg zömét olyan kalandorok tömege alkotja, kiket különböző ígérekkel vettek rá, hogy a Balti tartományokba siessenek, továbbá olyan elemekből áll, kiket földosztással való kecsegtetéssel bírtak rá, hogy beálljanak katonának és végül nem csekély hányadát munkanélküli ipari munkásokból toborozták. Németország minden részén állítottak fel toborzó helyeket, hol összegyűjtötték az embereket azon ürüggyel is, hogy Németországnak a bolsevista veszedelem elleni küzdelemre van szüksége csapatokra, továbbá hogy Lengyelország mértéktelen követelése létalapaiban fenyegeti Németországot.

Ma már — folytatja a „Die Freiheit” — a reakciós sereg oly nagy, hogy a kormány parancsainak sem hajlandó magát alávetni, a kormány még sem fogantatosít erélyes rendszabályokat, hogy ezen ellenforradalmi üzemeket elfojtsa.

## Von der Goltz tábornoknak 100,000 ember áll rendelkezésére,

ezen csapatok nem engedelmessékednek a kormány parancsainak és Goltz tábornok folyton keres ürügyet arra, hogy a kormány visszahívó parancsának teljesítése alól magát kivonja. Litvániában alakult a másik hadsereg Bermost ezredes parancsnoksága alatt, mely főképp reguláris német és orosz kötelekekből áll. Ezen utóbbi hadsereg részére serényen folynak a toborzások ma is Németországban.

A bolsevistákkal vivandó harcok ürügye alatt ezen hadsereg folytonosan azon igyekszik, hogy

## összeköttetést létesítsen a délről előretörő Denikin hadseregével.

A tervek már készen vannak s Denikinnek Kíev elleni nyomulása az első lépés azon cél felé, hogy Oroszország felől egy egységes és hatalmas reakciós hadvonalat állítsanak föl. Mindkét hadseregnek közös vezérkara van Berlinben. Biskupsi tábornok, ki Denikinnek és Koltshak tábornoknak bizalmasa, most is Berlinben tartózkodik s ő tartja fenn az összeköttetést a két hadsereg között. Nagyon valószínűnek látszik azon feltevés, hogy az ő kezén megy keresztül a entente államokból származó fegyverek és egyéb hadi anyagok nagy része is.

A német-orosz hadsereg abban a pillanatban fogja előnyomulását megkezdeni, amidőn a lengyelekkel kötendő béke alá lesz írva. Mihelyt a lengyel csapatok a bolsevisták elleni hadműveletek ürügye alatt elfoglalták Fehér-Oroszországot, okvetlen meg egyezésre kell jutniuk a lengyelekkel, nehogy a két hadsereg egyesülését akadályozza. Ez irányban már folyamatosan is vannak az entente által is támogatott tárgyalások és állítólag Koltshak is jelentékeny engedményeket tett Lengyelországra Litvániában és Fehér-Oroszországban csak azért, hogy a megegyezést elősegítse és a lengyel csapatok támogatását is megnyerje.

## Berlin népe — mondja a Freiheit — bizonyossággal számít az orosz monarchista ellenforradalomra és szívesen látja Denikin és Koltshak hadműveletét.

A berlini ellenforradalmárok célja a Freiheit szerint az, hogy egy új szent szövetség létesüljön, melyben a német és orosz junkerek vinnék a vezető szerepet és hogy e szent szövetség lenne alapja a monarchia visszaállításának.

A tudósító megjegyzi, hogy a független szocialisták közlönye ugyan elég jól szokott értesülni, azonban az sem lehetetlen, hogy éppen a független szocialisták készülnek ellenforradalomra s a fenti cikkel csak leplezni akarják saját szándékaikat.

A párisi L'Humanitében olvassuk: Borzalom ütött tanyát újra Ukrániában. Petljura bandái által rendezett pogromok után, amelyekben a zsidók tizezreit meszarolták le, korra és nemre való tekintet nélkül: most új szerencsetlenség zúdult dél-Oroszországra izraelita népére. Ezuttal Denikin önkéntesei folytatják a kegyetlenkedéseket. Karkovban, Ekaterinoslavban és Krementchaugban a zsidók meszarolása és házuknak összerombolása több napig tartott. Kisebb helységek egész

sora: Grichino, Avdevks, Enakievo, Nozovaia, Walki, Bogodoucho stb. voltak a színhelyei a véres eseményeknek. Ekaterinoslavban a város négy utcájában minden zsidót házat feldúltak, számos zsidót legyilkoltak. Főképen Krementchaugban fajult el a helyzet, ahol patakokban folyt a vér. Itt minden zsidó házat, kivétel nélkül, feldúltak. Leánygyermekket a klozetekbe dobtak. A vonatokon is megtámadják a zsidókat. Valóságos zsidóvadászatot szerveztek. Kidobják a robogó vonatból őket. Így Soufare állomáson is elkezdtek kiválogatni a vonat utasai közül a zsidókat. Megfosztották őket ruhájuktól s mindenüktől, aztán megverték és bezárták őket egy vaggonba. Nem tudni, mi lett velük.

## SPORT

**Birkózás.** Vasárnap délelőtt pont 9 órai kezdettel rendezte a DKASE első meghívási birkózó-versenyét az Arany-Bika dísztermében. A versenyen körülbelül 35-40 birkózó vesz részt. A nevezésekből ítélve az összes sulycsapatokban erős küzdelemre van kilátás. A verseny szabályszerű és gyors lebonyolítását biztosítja dr. Radó Rezső, Paulovich Pál, ifj. Fekete Kálmán és Müller Miklós versenybírók közreműködése. — Jegyek Bódog László cukrászdájában és Müller szállító cég irodájában előre váltathatók.

**Máramarosszigeti csapat Debreczenben.** Vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel a DKASE ügétő-téri sportpályáján a Makkabea SE. I-ső csapata mérkőzik a Máramarosszigeti „Sámson” Sport Egyesülettel. A szigeti csapat igen jóképességű, amit legjobban bizonyít, hogy a Makkabeát ottani szereplésekor 3:0-ra megverte. Azóta a Makkabea is igen megerősödött, így tehát szép küzdelemre van kilátás. Előzőleg 2 órai kezdettel a DKASE Ib—DMTK Ib játszik.

## A francia kormány intézkedése a német béke végrehajtására.

Párisból jelentik: A francia kormány már készenlétben tartja azt a 400 tisztet és 900 katonát, akiket 200 autón azonnal Berlinbe küldenek a békefeltételek végrehajtásának ellenőrzésére, mihielyt a francia parlament aratifikálást szabályszerűen megszavazza.

## Cenzurat de Sublocotenentul Horla.

20,550—1919.

## Hirdetmény.

A borítal- és husfogyasztási adók 1920—1922. évekre leendő biztosítása céljából a város székháza tanácstermében 1919. évi november hó 8-án d. e. 10 órakor tartandó egyezkedési tárgyalásról a városi tanács azzal értesíti az adóköteles feleket, hogy a tárgyaláson személyesen, vagy egy vagy több megbízott utján megjelenhetnek. A megbízott az adóköteles felek vagy azok többsége által kiállított s közjegyző által hitelesített megbízó levelet tartozik bemutatni.

Debreczen, 1919 okt. 20.

Városi Tanács.

## Napszámosok, Asszonyok, Gyerekek

Egyetemi építkezésnél munkát kaphatnak.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére szent hirdetéseket déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

## LEVELEZÉS

Rendes, Judea, Ujra élni, Jó barát, Medicus, Törekvő, Megbízható jellegre szóló leveleket igazolt tulajdonosaik átvehetik a kiadó hivatalban.

## AJÁNLAT

**Mindenféle fehéreműt kilóra vállalok.** Szállodáknak, vendéglőknek és fodrászoknak hat nap alatt, gallérokat és ingeket nyolc nap alatt mos és vasal Kristály utóda, Csapó-utca 11. (Kereszt-épület.) Tisztviselőknak, diákoknak és színeseknek kedvezményes ár. 2073

**Két erdélyi orvostanhallgató** egy vagy több fiu nevelését elvállalja. Cím a kiadóban. 2072

**Román nyelvre** irok és fordítok bármiféle kérvényeket. Ogonovsky, Kosuth-utca 11., Dr. Ballay iroda. 2055

**Utazási igazolványba** való képek kívánatra 5 perc alatt is elkészülnek. Verseny műterem, Csillag-u. 16. 2061

**Román-magyar nyelven** kérvényeket készítik Schwarz, Széchenyi-utca 31. sz. 2067

**Joghallgató** német nyelv és középiskolai tanulók tanítását vállalja. 2066

**Orvostanhallgató** középiskolások tanítását vállalja. Megkeresést „Orvostanhallgató” címre a kiadóhivatalba kérek. 2065

## KERESLET

**Svájci tejcsarnokba** egy fizető kiszolgáló leány felvétetik. Ki biztosítékkal rendelkezik, előnyben részesül. 2069

**Takarítónő** kerestetik Brüll és Kollin fogműtermébe azonnali belépésre reggelente egy órára Piac-utca 72. szám. 2068

**Tűzőnő és ragasztó** felvétetik jó fizetéssel Meszena-utca 18. Balogh felsőrézkészítőnél. 2070

## ELADÁS

**Péterfia** legszebb helyén egy ház, 1309 négyszögöl telekkel eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Modern háló, ebédők, diványok, szalagarnitúra, székek, kályhaberendezések** eladók. József kir. herceg-utca 41. szám. 2071

**Eladó** Bundi-utca 15. szám alatti két lakásból álló ház és telek, rajta keresztépülettel, kedvező feltételek mellett. Értekezhetni a kollégium igazgató-ságánál. 1936

**Két mieldinger kályha** teremfűtőre is alkalmas, egy pár szőricszima és juhász-bunda eladók. Cím a kiadóban. 2066

Felölös szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalat.